

# 海口工商进驻南北蔬菜批发市场促公平竞争 市场开办方与批发档口签新合同

本报海口3月12日讯（记者宗兆宣 通讯员王英超）针对海口南北蔬菜批发市场前段时间暴露出来的一系列问题，海口工商部门不断强化对南北蔬菜批发市场的监管力度。日前，已驻场指导市场开办方和批发档口重新签订合同，并在市场内增加自产自销蔬菜档口。下一步，工商部门还将制定南北蔬

菜批发市场多项监管措施，将会从禁止乱收费、禁止短斤缺两、禁止商业贿赂、禁止垄断等多个方面给予严格限制和监管。海口南北蔬菜批发市场掌控着从内地进入海南的大部分蔬菜，事关老百姓的菜篮子和钱袋子。为有效平抑菜价，海口市工商局采取多项举措促使南北蔬菜批发市场进行整改。为防止以

签订合同形式限制公平竞争行为，工商人员近日进驻南北蔬菜批发市场，现场指导市场开办者修改档口租赁合同中的相关条款，要求放开对档口经营蔬菜区域、经营菜品、进货渠道限定等限制性条款，促进公平竞争。截至3月12日，已有四分之三的档口经营者与市场开办者完成了新合同的修改。

工商人员还通过约谈市场开办者，现场指导南北蔬菜批发市场通过增加自产自销蔬菜档口、完善蔬菜自产自销区的管理措施等方式，积极引导菜农带菜入场销售，使本地菜能便利的入场，增加本地菜的市场供应量。

为了对南北蔬菜批发市场内的批发商进行规范化管理，工商部门除了抓

紧制定针对南北蔬菜批发市场开办者的《行政指导意见书》外，还针对市场内的批发商制定了“八项监管规定”，并制作成宣传牌匾在49家批发档口悬挂。同时在现场制作“曝光栏”，对违法违规批发商当场予以曝光，以示惩戒。后续还会将其违法信息录入信用信息公示平台，向社会公示。

## 海口南北水果批发市场约谈57家摊主 严重违规者将被扣罚保证金并被清理出市场

本报海口3月12日讯（记者单晓岗 宗兆宣 郭萃 通讯员王英超）“3·15”，博鳌亚洲论坛2016年年会将至，为营造公平、公正的市场环境，3月11日下午，海口市工商局执法人员对南北水果市场进行了突击检查。今天上午，海口南北水果市场管理有限公司率先主动约谈全部57家水果摊主，在琼山区工商分局和媒体的见证下，公司重申《海口南北水果市场零售摊位诚信经营承诺书》（以下简称承诺书）要求，确保摊主合法诚信经营，确保市场秩序良好。

南北水果市场管理公司相关负责人郭峰说，主动约谈水果零售摊主是为了杜绝缺斤少两、以次充好等欺诈消费者的行为。这也是该公司积极践行“双

创”的一个举措，此次约谈旨在让摊主诚信经营、热情服务来自五湖四海的游客和本地消费者。

“每个摊主都要按照八项规定和承诺书经营、销售。”郭峰说，各摊位所销售的水果要明码标价，标明产地、价格，绝不以假充真、以次充好；要使用计量局发的公平秤，且不能私自拆秤、改装秤，绝不缺斤短两；整箱卖的水果要标

明净重，不能使用“加重纸箱”（纸箱内放填充物）。违反承诺书的摊主，该公

司将给予停工整顿处罚；若不改正造成

严重影响的，将被扣罚保证金并被清除

出市场。

据了解，3月11日下午，海口市工商局局长郭峰对南北水果市场进行了突击检查，重点对商家使用的秤具、包装箱、水果标签标识以及是否存在缺斤

短两、欺诈行为等方面进行抽查，并当

场约谈市场开办者。

琼山区工商分局副局长黄东说，南

北水果市场是我省最大的水果批发市

场，该市场能汲取近期其它市场的教

训，率先主动约谈所有摊主，确保诚信

经营值得赞许。工商部门将对此进行

严格监督，确保承诺得到有效执行，对

敢于冒天下之大不韪的摊主，将采取绝

不回避、绝不纵容、绝不姑息的态度，坚

决予以打击。谁侵犯消费者的权益，就

让谁倾家荡产。

“没投诉并不代表没问题，水果市

场的监管任重而道远，下步我们将不断

探索新的监管方式，不断完善市场监管

制度和监管措施，加大监管力度，维护

水果市场经营秩序和保护消费者的合

法权益。”黄东说。

## 发挥生态优势 实现绿色崛起

◀上接A01版

对805宗违法违规定全面整改，收回岸线土地8765亩；三是开展城乡环境综合治理，“脏乱差”现象得到有效遏制，海口“双创”效果显著，三亚“双修”“双城”综合试点实现良好开端；四是开展城镇内河（湖）水污染防治三年专项行动，三亚河、陵水河整治取得明显成效；五是开展林区生态修复和湿地保护，“绿化岛宝岛行动”完成造林20.1万亩；六是开展大气污染专项治理行动，建成环境空气质量预警预报系统。

刘赐贵代表表示，海南将继续坚持生态立省战略不动摇，注重源头防范，持续开展城乡环境治理行动，实施生态保护和建设重点工作，完善生态补偿机制，实施最严格的生态环境保护制度，加强海洋生态环境保护，进一步巩固大气、水体等质量，全面提升森林质量。同时，始终坚持生态底线思维，坚决不上污染环境、破坏生态的项目，着力发展互联网产业、热带特色高效农业、低碳制造业等十二大产业，推动传统产业向高端发展。积极培育新产业、新业态，建立跨区域、跨市县投资机制，推动城镇间生产分工、产业整合、园区共建。落实“互联网+”战略，实施“国际旅游岛+”计划，促进产业深度融合、跨界发展。大力发展战略新兴产业，全面推进重点领域节能减排，淘汰小火电等落后产能。“十三五”时期，努力把海南建设成为全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂。

（原载《光明日报》2016年3月11日04版）

## 新闻 追踪

### 狂追五公里帮游客找回背包 三位民警获点赞

本报海口3月12日讯（记者王培琳 特约记者黄培岳 通讯员张振汉）海南日报3月12日A09版刊登了《外地旅客公交车上丢失背包，海口民警狂追五公里寻回》一文，报道了海口警方三名民警驾车狂追公交五公里，帮助外地游客寻回遗落在公交车上背包的事迹。

报道一出，三位民警便获得省委常委、海口市委书记孙新阳的点赞。孙新阳今天在海南日报上批示：“廖德福、汝海涛、施慧娟三名民警的事迹，感动了外地游客，也树立了海口公安的良好形象，是人民警察爱人民的具体体现！为三位同志点赞！”

海口市公安局迅速将孙新阳的批示精神传达到全体民警、辅警，深刻学习领会，全市各级公安机关要结合当前正在开展的“学讲话、找差距、做合格人民卫士”专题学习教育活动，号召全体警务人员向廖德福等三位民警学习，弘扬公安队伍中的正能量。

网警支队副支队长廖德福在接受记者采访时表示，支队三名民警只是在执勤中做了应该做的事，没想到却得到了孙新阳书记的点赞，备受鼓舞。

廖德福说，全市公安工作会议上就传递出“要把百姓的事当成自己的事，把市民、游客和企业的每一件小事都当作天大的事，举轻若重、周到细致地做好工作”的公安精神，在今后工作中更要将这种精神内化于心外践于行，尽心尽责，用情用心做工作，急群众所急，为游客排忧解难。

### “撑伞交警” 感动海口市民

本报海口3月12日讯（见习记者丁平）“病魔无情人有情，一名民警雨中为伤者打伞真是太感动了！”今天，不少人的朋友圈里被这条信息刷屏。原来，今天上午，海口琼山交警大队协警黎相卿巡逻时看到一女子突发疾病倒地，从摩托车拿出雨伞为其撑伞挡雨，直到救护车赶到才离开，围观市民纷纷为“撑伞交警”点赞。

12日11时许，海口下着细雨，天气阴冷，琼山交警大队协警黎相卿驾驶摩托车巡逻至海府路五公祠公交站时，看见非机动车道上有一名女子横躺在冰冷的地面上，浑身抽搐。因不了解该女子具体病情，黎相卿不敢随便移动她的身体，于是就从自己摩托车拿起来一把雨伞，为病者撑伞挡雨。黎相卿一直守在病者身边，20多分钟后救护车赶到他才离开。来往市民看到这一幕，纷纷为这位“撑伞交警”点赞。

### 海口一大货车 与中巴车相撞 3名乘客住院观察

本报海口3月12日讯（见习记者丁平）今天上午10时48分，海口市秀英区紫园路和蓝城大道交叉口，一辆载钢材大货车和一辆载客中巴车相撞，中巴车上有17名乘客到医院接受检查，截至目前记者发稿时，大部分乘客已检查无碍，离开医院，还有3名乘客住院观察，伤势并不严重。据中巴车乘客称，事故原因是因雨天路面湿滑，司机视线不好。海口市交警支队秀英大队相关负责人称，事故原因还在调查中。

### 定安大雾酿车祸 行人上“高速”被撞飞

本报定城3月12日电（见习记者丁平）今天晚上10时左右，定城至南丽湖段高速路上发生一起车祸，事故导致一男性行人死亡。

据定安县交警大队主要负责人介绍，当晚，定安县出现大雾天气，一男性行人走在高速公路上，一面包车司机因天黑，外加大雾天气看不清前方，车速过快躲闪不及，撞飞该行人，导致他当场死亡。交通事故发生后，面包车司机主动报警并等候。目前，此案正在进一步调查处理中。



关注海口“双创”②④

### 摇铃收垃圾

3月3日，海口市龙华区国贸小区，龙华区环卫工人摇铃上门收垃圾。

时下，针对一些小街小巷道路狭窄导致垃圾清运车无法进入、垃圾桶无法放置、居民垃圾无处投放的问题，龙华区环卫局目前正在尝试推广摇铃上门收集垃圾，并率先在龙华区中山街道办事处进行试点，以此配合“双创”的进行。

据了解，环卫人员在每天的8时至10时、15时至17时、19时至20时，定时摇铃上门收集垃圾。环卫部门将这项举措推广至全龙华区三无小区内，以解决小区居民垃圾无处投放难题。

实习生 陈若龙 摄

## “三月三”活动4月9日白沙启动 为期3天尽享14项特色主题活动

本报海口3月12日讯（记者徐一豪 通讯员王伟）今天上午，2016年海南黎族苗族传统节日“三月三”节庆活动新闻发布会在海口举行。记者获悉，今年“三月三”的主会场活动将于4月9日—11日在白沙、五指山两地举行，届时将开展包括黎祖祭祀、篝火晚会、民族特色商品及美食展、黎族苗族水岸长桌宴、千人帐篷露营、少数民族传统体育竞技及趣味体育等在内的14项特色主题活动，为人们奉送民族文化盛宴。

据悉，今年“三月三”活动以“山水黎乡·绿韵白沙·欢乐三月三”为主题，历时3天。农历三月初三当天，将在五指山市黎峒文化园举行黎祖祭祀活动。此外，

还将在白沙主会场推出13项全民参与、极富黎族苗族民族特色的主题活动。

白沙主会场活动精彩纷呈，主要有“三月三”丰收祭典暨民俗大巡游系列狂欢、开幕式暨主题篝火晚会、民族特色商品及美食展、黎族苗族水岸长桌宴、千人帐篷露营、少数民族传统体育竞技及趣味体育等。

据省民宗委副主任黎才旺介绍，除

白沙、五指山两个主会场外，还将在海

口、三亚、儋州、琼海、万宁、东方、屯昌、乐东、陵水、昌江、保亭、琼中12个市县

以及中央民族大学（由在京工作、学习

的海南黎族苗族同胞自发组织）设立分

会场。“三月三”期间，各分会场也将开

展各式各样的庆祝活动。

值得一提的是，“民族通”项目也将

在节庆期间正式开通。据悉，“民族通”

是包括手机客户端、大型数据库以及一

款配合手机民族通应用的微信公众号。

市民可以通过“民族通”实时了解

“三月三”相关活动信息，并参与抽奖、

微信抢红包等活动。

白沙黎族自治县县长胡翔表示，本届“三月三”既传承传统，突出海南民族

特色，又有不少创新，凸显白沙地方文

化。如除水岸长桌宴、原生态民歌比赛

及表演、黎锦苗绣技艺等一系列黎族苗族特色活动外，还有房车露营、场地越野拉力赛、“白沙之春”茶业博览会等具有时代特色的活动。

据介绍，“三月三”主会场筹备工作目前已启动。白沙专门成立了活动组委会，下设安全保卫、接待服务等13个工作小组，全力保障盛会圆满举办。但需提醒的是，白沙全县可入住的酒店共

74家、客房1314间，“三月三”活动期间

到白沙旅游观光，应尽可能提前预定酒

店，以免造成不便。

### 16年陪审案件4518起，被誉为海南法院系统的“金牌陪审员”

## 符旭：一位人民陪审员的生命极限

■ 本报记者 计思佳 通讯员 刘佳

文昌法院法警陈冠兴发现，那个经常骑摩托车来法院开庭的老人，好久都看不到了。

63岁的岁数；30，他每次从家往返文昌法院的公里数；4518，他16年在文昌法院参与陪审的案件数。随着他生命的戛然而止，这些数字再也不会变化了。

陪审一起案件只有35元补贴，且奔波劳累。在别人看来很不划算的工作，他硬是坚持了16年，并且乐在其中。他还担任文城镇横山村村党支部书记，且常年患有心脏病。但法院每次有案件叫他，他从不推脱，总能按时出庭。2016年1月11日，他耗尽了生命的最后力气，因心脏病逝世。

他叫符旭，文昌法院人民陪审员，全国优秀人民陪审员。

“陪审员老符总是随叫随到”

文昌法院法官李影影5年前刚到法院的时候，经常看到符旭进出。

“我开始以为他就是法官，后来才听说符书记是我们的金牌陪审员。”

为何叫金牌陪审员？李影影慢慢有了体会。法院的陪审员是从各行各业的人中挑选出来参与庭审，并协助法官调解案件的。由于陪审员还有自己的本职工作，当他们无法到庭时，法官打电话让符旭来顶替，他总说有时间，并且无论刮风下雨，总能按时到庭。

因为陪审案件的数量多，符旭的法律知识也得到了积累，对待案件比很多法官还要严谨。“民事案件中，死亡赔偿金、丧葬费、精神损害抚慰金这些项目老符算得比我们还清楚。”文昌法院民一庭庭长云平山说。

“‘编外法官’也要守住法律底线”

法院审理的都是本地案件，符旭免不了会碰到熟人，但凡有人说情，他总

是铁面无私地回绝。

在符旭参与陪审的一起交通肇事案中，被告人张某的父亲是符旭的老师。老师找到符旭，让符旭发表意见时说好话，争取判決赔偿时能少一些。“法院只能依法判决。”符旭对老师扔下这句话。虽然驳了老师面子，但符旭不折不扣地完成老师的调解工作，也劝张某积极赔偿，最终双方都让了步，案件成功调解。

“我虽是‘编外法官’，但同样要守住法律的底线。”符旭总说，只有自己身正了，才能对得起陪审员这个称呼，也让当事人信服。

“我就是喜欢这份工作”

1月12日这天，为符旭送殡的队伍浩浩荡荡，来了一百多人。

“他是我们的好书记，总把大伙装在心里。”横山村副书记云惟桑记得，2010年10月，文昌发大洪水，水淹到二楼。符旭带领村委会工作人员到镇上买来泡

沫板当船，亲自下水将村里的孤寡老人

都解救了出来，一连忙了几个通宵。

16年陪审4518起案件，这比